

2024年11月13日
星期三 农历十月十三

国内统一刊号:CN37-0099
邮发代号:23-207

老年生活报



老年生活报

全国助老服务热线
0532-66610000

文学研修班、社区读书馆、特色阅读体验……

畅享书香晚年 期待更多阅读空间

11月7日下午,青岛市新华书店书城内,81岁的邹阿姨在老伴的陪伴下,正精心挑选着心仪的书籍。她表示:“我平时在家喜欢弹琴、看看书,知道这里书全,就特意来看看。老年人多读书,脑子也能更灵活。”

“活到老,学到老”,阅读对于老年人享受晚年生活的重要性不言而喻。近日,民政部、中国老龄协会等14部门联合印发了《关于推进老年阅读工作的指导意见》,各地也积极响应,采取多种措施为老年人阅读提供便利和支持。记者近日走访了部分图书馆和社区书房,深切感受到老年人对知识的渴望与追求。

宽敞明亮的湘东社区图书馆
特色图书馆
激发阅读热情
人的关注力度,征订了大量专门针对老年人的报纸,并设置了老年期刊专栏,将养生保健、军事、人物等老年人感兴趣的内容重新编号上架。此外,馆内800多种期刊也为老年人提供了丰富的阅读选择。

11月8日上午9时,在青岛市图书馆四楼视听室,主讲老师李见闻正带领现场30多位老年读者赏析作品《斑斓的艺术品,呻吟的艺术家——从俄罗斯到苏联》。老人们听得十分投入,他们沉浸在作品的世界里,对阅读的热情也被进一步激发。

这是青岛市图书馆每周一次的老年文学研修班,记者注意到,在今年已经进行的课程里,不乏像莫言、张爱玲这样耳熟能详的作者的作品。“通过老师的讲解,让我们的阅读不再是漫无目的的翻阅,更能体会到文字背后的深意和情感。”一位老年读者说道。

青岛市图书馆不仅根据老年读者的需求和兴趣,定期开展各种主题讲座、文化活动和互动性强的读书会,还从今年暑假起,在中文报刊阅览室设立了专门的老年读者阅览区,提供明亮舒适的阅读环境和便捷的设施。文献流通部副主任刘亚介绍,图书馆加大了对老年



潭路街道湘东社区城市书房,整理书籍、分类归位。她不仅是读者爱好者,还是热心奉献的志愿者。自2020年6月开业以来,湘东社区城市书房已深深嵌入居民的生活中,为周边居民提供了便利的阅读场所。

走进书房,一排排书架宛如书墙耸立,错落有致。社区副主任孙晓瑜介绍,书房内拥有8千多册图书,定期举办分享会、读书会、诗朗诵、讲座等活动,丰富了阅读的外延。社区老年人口比例较大,很多老人喜欢读书,特别是一些红色书籍。有的老人还在线上建立了国学沟通群,平时在线上交流,每周五会在图书馆相聚,非常认真。

同样61岁的冯晓平也是一名阅读爱好者。他认为,在网络时代,信息爆炸但真假难辨,相比之下,书籍上的知识更真实、更有价值。他说:“我喜欢读历史、名胜古迹等方面的书籍。现在有了时间,社区图书馆就在身边,这里的书香氛围让我在丰富知识的同时,也减少了

看手机的时间,有利于身心健康。”

阅读短板待补齐
让老年生活有滋有味

近年来,我国老年人读书看报的比例不断提高。据中国老龄协会发布的第五次中国城乡老年人生活状况抽样调查基本数据公报显示,2021年我国60岁及以上老年人读书看报的比例为23.9%。然而,在采访中,也有老人表示不知阅读场所何在或图书太少。此外,据《2023年度中国数字阅读报告》显示,我国参与数字阅读的60岁及以上读者数量已达2400万人,但老年人在互联网生活中抵御风险的能力低于年轻网民,提升阅读含金量、消除数字陷阱同样不容忽视。

如何让更多老年人爱上阅读?如何让老年人更好地阅读?专家表示,面对老年人日益增长和升级的阅读需求,只有及时补齐短板、开辟更多“享老”的阅读场景,才能有效化解老年阅读的“甜蜜烦恼”,让老年生活更加丰富多彩。记者 许瑶

每4.4个劳动力负担一位老年人
中国步入
“中度老龄化”社会

本报讯 近日,国家统计局官网公布了《中国统计年鉴2024》。数据显示,2023年,中国65岁及以上人口数已经达到21676万人,老年抚养比为22.5%。换言之,每4.4名劳动年龄人口就要负担1名老年人。此外,据《2023年度国家老龄事业发展公报》显示,截至2023年末,中国60周岁及以上老年人口29697万人,占总人口的21.1%。这标志着,中国已经正式步入“中度老龄化”社会。(陈志芳)

进博会“老年赛道” 产品大放异彩

本报上海讯 今年进博会现场,无论是医疗器械及医药保健展区打造的健康养老专区,还是消费、食品、服务贸易等展区展示的针对老年群体的特色产品和服务,都彰显出银发经济的巨大潜力。

在健康医疗展区,欧姆龙展示了数智化慢病管理设备,包括无线心电记录仪、心电血压计等新产品,以及一站式智慧医疗服务MMC健康便利店,全力建设助力慢性病预防、筛查及诊治的健康管理服务体系,欧姆龙株式会社执行董事、欧姆龙(中国)有限公司董事兼总经理徐坚表示,欧姆龙高度重视进博会这一国际平台,通过业务创新为制造业数智低碳转型升级、应对慢病管理等课题提供了新思路;在宜家展台,新增的“长者友好家”样板间为大家提供了灵感——毛巾架可垂直安装成为扶手;漫反射镜的灯光更柔和;床边感应小灯让起夜更安全……换个思路,细微改变也能给老人带去更舒适安全便捷的起居环境。(综合)

社区书房
阅读新家园

11月7日一大早,61岁的周承霞就来到李沧区湘

2025《老年生活报》

欢迎订阅▶

一年的温馨陪伴
★每周一、三、五出版★彩色印刷★



99
元

欢迎订阅2025年度《老年生活报》 全国各地邮局网点和青岛报业集团各发行站点皆可办理订阅手续
订报咨询热线:0532-82933711 82880022 邮局征订电话:11185

·关注老龄热点·
·科学保健益寿·
·重温历史岁月·
·详解政策法规·

